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TD n° 1 de Mécanique 

Analyse dimensionnelles  

Corrigés des exercices 
 

Exercice 1 : 

 

Compléter le tableau suivant : 

Grandeur physique 
 

Symbole 

de la grandeur 
 

Formule utilisée 
 

Dimension 
 

Unité (SI) 
 

Surface 
 

S S= l × 𝑙 [S]=L.L=L2 l’unité est (m2) 
Volume 

 

V V=l×l×l [V]=L.L.L=L3 [V]=L3 l’unité est 
(m3) 

Masse volumique 
 

𝜌 𝜌 =
𝑚

𝑣
 [𝜌] = 

𝑀

𝐿3
 = 

ML-3 

l’unité est (kg/m3) 

Fréquence 
 

f 
f = 

1

𝑇
 [𝑓]= 

1

[𝑇]
= T-1 l’unité est (1/s ou 

Hertz) 
Vitesse linéaire v V= 

𝑑𝑥

𝑑𝑡
 = [𝑣] =  

[𝑥]

[𝑡]
=  

𝐿

𝑇
 

= LT-1 

l’unité est (m/s) 

Vitesse angulaire 
  

W W= 𝜃̇ = 
𝑑𝜃

𝑑𝑡
 

=
𝑉

𝑅
 

[𝑊]= 
1

𝑇
= 𝑇−1 l’unité est 𝑅𝑑

𝑠⁄  

Accélération linéaire 
 

a   a = 
𝑑𝑣

𝑑𝑡
  [𝑎] = 

[𝑑𝑣]

[𝑑𝑡]
 = 

𝐿𝑇−1

𝑇
=𝐿𝑇−2 

l’unité est 𝑚 𝑠2⁄  

Accélération angulaire 
 

𝑊̇ 𝑤 = 𝜃̈= 
𝑑𝜃̇

𝑑𝑡
= 

𝑑2 𝜃

 𝑑2 𝑡
  

[𝑤̇]= 
[𝑑𝜃̇]

[𝑑𝑡]
=

𝑇−1

𝑇
= 𝑇−2 

l’unité est 𝑅𝑑
𝑠2⁄  

Force 
 

F F= m× 𝑎 [𝐹] = [𝑚] × [𝑎] 
[𝐹] = ML𝑇−2 

l’unité est 
𝐾𝑔.𝑚

𝑠2⁄   

Ou Newton 

Travail 
 

W W= F× 𝑑 [𝑤] = [𝐹] × [𝑑] 
[𝑤] = 𝑀𝐿𝑇−2𝐿 
[𝑤] = 𝑀𝐿2𝑇−2 

 

l’unité est 
𝐾𝑔𝑚2

𝑠2⁄   

Ou  Joule  

Energie 
 

𝐸𝑐 𝐸𝑐 =
1

2
m𝑣2 

[𝐸]= 

[
1

2
] . [𝑚]. [𝑣]2 

[𝐸]=M𝐿2𝑇−2 

l’unité est le joule  

Puissance 
 

P 
 P=

𝑊

𝑡
 

 

[𝑃] =
[𝑤]

[𝑡]
 

=ML2T-2 /T 

= ML2T-3  

l’unité est kg.m2/s3 

ou Watt  

Pression 
 

P  P = F/S [P] = [F]/[S] 

[P] = 

MLT2)/L2    

= ML-1T-2 

l’unité est kg./m.s2 

ou Pascal 
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Exercice 2 : 

 

On a (𝑃 +
𝑎

𝑉2
) × (𝑉 - 𝑏) = 𝐶 

 

[b] = [V] = L3
 

 

[ 𝑎 / 𝑣2] = [P]       ⟹       [a] = [P]×[V]2 = M.L-1T-2L6
 = M.L5T-2

 

 

et [C]=[P]×[V]=ML-1T-2L3=ML2T-2 

 

Exercice 3 : 

On a 𝑦 = 
𝑔

2𝑣0
2  𝑥

2+ ℎ ……(*) 

1- Démontrez que cette équation est homogène : 

     L’équation (*) est homogène si : [𝑦] = [
𝑔

2𝑣0
2  𝑥

2] = [ℎ] 

Sachant que :     [𝑔] = 𝐿T-2 

                                          [𝑣0] = 𝐿T-1  

                                             [𝑥] = 𝐿 

                               [ℎ] = [𝑦] = 𝐿 

On a [𝑦] = [ℎ]=L donc il suffit de vérifier que [
𝑔

2𝑣0
2  𝑥

2] = 𝐿 

⟹ [
𝑔

2𝑣0
2  𝑥

2] =   
[𝑔][𝑥]2

[2][𝑣0]2
       = 𝐿T-2L2 / L2T-2 = 𝐿 

Donc l’équation (*) est homogène. 

2- 𝐹  = 
−𝐺𝑚𝑚́

𝑟2
𝑢⃗   quel est la dimension de G ? 

                      ‖𝐹 ‖‖ = 𝐹 = G 
𝑚𝑚́

𝑟2
   ⟹ [𝐹] = [𝐺]. 

[𝑚] [𝑚́]

[𝑟]2
 

⟹ [𝐺] = [𝐹]. 
[𝑟]2

[𝑚][𝑚́]
   = 𝑀𝐿T-2   

𝐿2

𝑀𝑀
= L3M-1T-2 

 

[G]= L3M-1T-2 ,  l’unité de G sera m3
 /kg.s2

 ou N.m2 /kg2. 
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